
WELCOME TO 
MY PORTFOLIO

En	 tant	 qu'étudiante	 en	Master	 «	 Culture	 et	Métiers	 du	Web	 »,	 j'ai	 puisé	
dans	mes	 racines	 en	 sociologie	 pour	 cultiver	 une	passion	profonde	pour	
tous	 les	 aspects	 du	 design	 digital.	 Je	 m'efforce	 donc	 de	 créer	 des	
expériences	 utilisateur	 exceptionnelles	 en	 combinant	mes	 connaissances	
sociologiques	avec	une	approche	minutieuse	centrée	sur	l'utilisateur.	Mon	
objectif	 est	 de	 concevoir	 des	 interfaces	 qui	 captivent	 et	 guident	 les	
utilisateurs	 de	manière	 intuitive,	 en	 plaçant	 leur	 expérience	 au	 cœur	 de	
chaque	décision	de	conception.
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ÉTUDE DE CAS UI/UX :  
Amorino Kiosk 

De JUIN 2023 à AOÛT 2023

PROJET PERSONNEL



Présentation du project

Produit

Durée du projet

Amorino Kiosk Template

3 mois



Présentation du project

Problème Objectifs

• Augmenter le panier 
moyen 

• Évoluer la visibilité  
• Faciliter l’interface 

générale

• Baisse de panier 
moyen 

• L’interface mal 
organisée 

• Les contenus 
incompréhensibles

Mon rôle LES MISSIONS

• Recherche d’utilisateurs 
• Wireframing 
• Prototype 
• UI Design

• UX Researcher 
• UI/UX Designer



user research : récapitulatif 
Amorino	est	une	entreprise	multinationale.	En	2022,	 elle	 compte	plus	
de	 200	 boutiques	 dans	 les	 16	 pays.	 Ainsi,	 elle	 fournit	 des	 produits	
artisanaux,	 elle	 a	 obtenu	 le	 label	 agréé	 par	 la	 Vegan	 Society	 pour	
l’ensemble	des	sorbets.		

• Les	boutiques	se	situent	souvent	dans	les	lieux	touristiques.	
• Le	choix	de	parfums	des	glaces	est	illimité.	
• Le	macaron	sur	la	glace	en	cornet	est	un	produit	emblématique.	

Couleurs du marque

• Hexadécimal : #0e0c0c 
• RGB : (14,12,12)

• Hexadécimal : #f6e9de 
• RGB : (246,233,222)

• Hexadécimal : #f2ddbf 
• RGB : (242,221,191)

• Hexadécimal : #ddc09d 
• RGB : (221,192,157)

• Hexadécimal : #ddbf9c 
• RGB : (221,191,156)



user research : Difficultés 

1 2 3 4

Comment passer 

 la commande ?
Je ne parle pas français !

Informations sur 

les allergènes 
J’ai pas pris ce produit !

La	page	d’accueil	n’est	pas	
si	claire.		

Le	bouton	«	Touchez	pour	
commander	»	se	trouve	en	
bas	de	l’écran.	Donc	c’est	

loin	des	yeux	des	
utilisateurs.

Puisque	les	boutiques	sont	
souvent	situées	dans	les	
lieux	touristiques,	

l’entreprise	accueille	les	
clients	internationaux.	

Mais	l’interface	de	la	borne	
n’est	centrée	qu’aux	

utilisateurs	francophones.

Il	manque	l’information	
sur	les	allergènes	des	

produits.	Donc	les	clients	
qui	en	ont	besoin	sont	
exigés	de	demander	aux	

personnels	avant	
d’effectuer	la	commande.

Comme	le	panier	de	
commande	est	caché,	les	
clients	doivent	demande	
un	remboursement	sur	les	

produits	qu’ils	ont	
commandé	par	erreur.



Persona 2: Hana Nakata

• Âge : 37 ans 
• Niveau d’Études : Bac+3 
• État matrimonial : Mariée 
• Ville de naissance : Tokyo, Japon 
• Profession : Femme au foyer

« J’aime pas passer la commande sur l’écran. 
Mais j’essaie quand même. »

Hana NAKATA

L’État de problème de l’utilisateur :

Hana est une mère de deux garçons de 5 et 8 ans, 

qui a besoin de passer une commande très 

rapide parce qu’elle se sent la pression avec ses 

deux enfants.

Objectifs Frustrations
• Passer une 

commande 
sans difficulté

• Si les informations ne 
sont pas claires, je ne 
peux pas communiquer 
avec les personnels.

Hana est en train de voyager Madrid en Espagne avec ses deux fils 
de 8 et de 5 ans pour les vacances d’été. Il est 16h et Hana se sent 
très faeguée à cause de la canicule. Ses deux fils veulent un 
goûter frais, comme une glace. Elle aimerait leur faire déguster du 
gelato, une glace italienne. Au coeur de Madrid, elle trouve une 
glacière italienne, Amorino. Cela lui semble bien. Mais elle peur 
qu’elle n’arrive pas à bien commander et voudrait le faire au plus 
vite possible. 



User journey map



PAPER WIREFRAME

Ce	 que	 je	 m’attends	 à	 ce	 projet,	 c’est	 que	 les	
utilisateurs	ne	sont	pas	perdus	devant	l’écran.		

Pour	le	page	d’accueil,	 	j’aimerais	donc	mettre	le	
choix	de	langue	sur	la	borne.	

Puisque	 le	 panier	 se	 cache	 pendant	 la	
commande,	les	utilisateurs	doivent	demander	un	
remboursement	après	le	paiement.	Je	trouve	que	
ce	 n’est	 pas	 une	 expérience	 agréable	 chez	 les	
utilisateurs.	Donc	tous	les	produits	sur	le	panier	
s’affichent		à	droite	sur	l’écran.



low-fidelity prototype

Page	 d’accueil	 →	 Carte	 →	 Produit	
choisi	 en	pop-up	→	Saisir	 le	nom	→	
Paiement	→	Commande	envoyée	!	

Lien d’Adobe XD : https://xd.adobe.com/view/539f70bd-3d43-465c-899a-42e483de421a-06cc/

Commande	&	Produit	en	pop-up	
Votre	 panier	 est	 toujours	 là	 !	 Vous	 pouvez	
regarder	 en	 temps	 réel	 tout	 ce	 que	 vous	
ajoutez	dans	votre	panier.	Ainsi	que	la	somme	
à	payer	vous	montre	en	base	de	l’écran.	
Lorsque	 vous	 cliquez	 un	 produit	 qui	 vous	
plaıt̂,	vous	pouvez	choisir	la	taille,	la	quantité,	
et	la	garniture	!	
Page	d’accueil		
Lorsque	l’utilisateur	est	vis-à-vis	 la	borne	de	
commande,	 il	 peut	 choisir	 entre	 les	 quatre	
langues	pour	effecteur	la	commande.		
On	 n’a	 pas	 besoin	 d’indiquer	 comme	
«	 toucher	 pour	 commander	 »	 car	 l’écran	 est	
tactile	de	nos	jours.	

Le	bouton	
«	Commander	»	

Panier

Langue	supportée		
:	Anglais,	Espagnol,	Chinois

Prix	à	régler

https://xd.adobe.com/view/539f70bd-3d43-465c-899a-42e483de421a-06cc/


Lien d’Adobe XD : https://xd.adobe.com/view/08349da9-f15e-45c2-9201-adc8429b2028-5d67/

High-fidelity prototype

Comme	 présente	 le	 prototype	 de	 basse-fidélité,	 les	 étapes	 sont	
très	faciles	à	passer	une	commande.		

Page	 d’accueil	 →	 Carte	 →	 Produit	 choisi	 en	 pop-up	 →	 Saisir	 le	
nom	→	Paiement	→	Commande	envoyée	!	

Ainsi,	 les	 images	permettent	de	visualiser	toutes	 les	commandes	
même	si	vous	ne	maıt̂risez	pas	l’une	ou	plusieurs	parmi	4	langues	
supportées.	

Mobile User



Mockups



Résultats

Impact:		
Car	le	remaniement	du	design	a	été	fait	dans	le	
cadre	du	projet	personnel,	je	n’ai	pas	pu	faire	un	
test	pour	obtenir	les	feedback.	Mais	l’interface	est	
plus	centré	aux	utilisateurs	car	les	difficultés	sont	
recueillies	par	les	observations,	les	commentaires	
des	utilisateurs	réels.

What	I	learned:	
J’ai	appris	le	besoin	de	me	poser	une	questions	
quand	je	construit	un	produit.	Comme	c’est	un	
premier	projet	UX,	cela	m’a	permis	d’apprendre	qui	
est	un	utilisateur	final	et	comment	rapprocher	sur	
un	produit	en	tant	qu’utilisateur	final.
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Prochains pas

1 2

Peut-on	mettre	une	note	pour	une	
commande	personnalisée	?		

Puisqu’il	y	a	des	clients	veulent	une	
commande	personnalisée,	par	exemple,	

suite	à	l’allergie..		
Cela	permet	de	donner	une	bonne	

expérience	aux	utilisateurs.	

Comment	faire	augmenter	le	chiffre	
d’affaires	à	travers	UX	?	Par	exemple,	où	

peut-on	mettre	une	page	de	
recommandation	qui	va	avec	le	produit	
choisi	?	Le	fait	de	mettre	les	bornes	de	

commandes	dans	le	secteur	de	
restauration,	c’est	à	la	fois	réduire	les	
dépenses	et	augmenter	les	chiffre	

d’affaires.	
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Remaniement UI :  
Opéra de Paris site Internet

PROJET PERSONNEL

De Septembre 2023



Présentation du projet

Produit

Durée du projet

Opéra national de Paris site internet

3 jours

16



Présentation du projet

LES MISSIONSMon rôle

UX Researcher 
UI/UX Designer

• Recherche 
d’utilisateurs 

• Wireframing 
• Prototype 
• UI Design

Objectifs

• Évoluer la visbilité  
• Faciliter l’interface générale
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Analyse du marque

• La moyenne âge des spectateurs est de 45 ans, 

51 pour les abonnés. Donc, les utilisateurs du 

site internet sont souvent les spectateurs. 

• L’Opéra de Paris offre des contenus digitaux 

sur son site Internet, par exemple, le 

streaming, les podcasts. 

• Puisque les bannières dirigeant vers les 

réservations de spectacles sont à la fois gros et 

larges, cela empêche de se renseigner d’autres 

informations.

Couleurs du marque

Opéra Rouge Noir
• La couleur emblématique • La couleur élégante

• Hexadécimal : #000000 
• RGB : (0,0,0)

• Hexadécimal : #b12620 
• RGB : (177,38,32)
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digital wireframes

Lien de Figma : https://www.figma.com/proto/84QkRzOTEpkzy5i9UquKYG/Op%C3%A9ra-
national-de-Paris?type=design&node-id=1-4&t=hs5lHGdPwVDJgtIB-1&scaling=scale-
down&page-id=0%3A1&mode=design



Remaniement UI :  
Bleau.info site Internet

PROJET PERSONNEL

Octobre 2023

http://bleau.info


Présentation du projet

Produit

Durée du projet

Bleau.info site Internet 

3 jours

http://bleau.info


Présentation du projet

LES MISSIONSMon rôle

• Architecte 
informatique 

• UI/UX Designer

• Wireframing 
• Prototype 
• UI Design

Objectifs

• Évoluer la visibilité  
• Faciliter l’interface UI



Architecte de l’information



Style guide

Palette de couleurs

• Hexadécimal : #3080DA 
• RGB : (48,128,218)

• Hexadécimal : #086BC5 
• RGB : (8,107,197)

• Hexadécimal : #082AA4 
• RGB : (8,42,164)

• Hexadécimal : #7FCD5A 
• RGB : (127,205,90)

• Hexadécimal : #3F9D83 
• RGB : (63,157,131)

• Hexadécimal : #31883D 
• RGB : (49,136,61)

Typographie Bouttons

Explication	:	
j’utilise	les	couleurs	de	logo	de	«	Bleau.info	»
pour	les	typographies.	En	parallèle,	j’aimerais	
mettre	les	couleurs	de	nature	qui	rendent	le	
site	internet	plus	vif	et	naturel.	



digital wireframes

Lien de Figma : https://www.figma.com/proto/FakAGUh9OgTaWUoDe8VNBV/Bleau.info?
type=design&node-id=1-2&t=Zp5vePwpVein5s82-1&scaling=scale-down&page-
id=0%3A1&mode=design

https://www.figma.com/proto/FakAGUh9OgTaWUoDe8VNBV/Bleau.info?type=design&node-id=1-2&t=Zp5vePwpVein5s82-1&scaling=scale-down&page-id=0%3A1&mode=design
https://www.figma.com/proto/FakAGUh9OgTaWUoDe8VNBV/Bleau.info?type=design&node-id=1-2&t=Zp5vePwpVein5s82-1&scaling=scale-down&page-id=0%3A1&mode=design
https://www.figma.com/proto/FakAGUh9OgTaWUoDe8VNBV/Bleau.info?type=design&node-id=1-2&t=Zp5vePwpVein5s82-1&scaling=scale-down&page-id=0%3A1&mode=design
https://www.figma.com/proto/FakAGUh9OgTaWUoDe8VNBV/Bleau.info?type=design&node-id=1-2&t=Zp5vePwpVein5s82-1&scaling=scale-down&page-id=0%3A1&mode=design


DIGITAL MARKETING 
CONTENTS

Stage Marketing chez HS France (Soongrill) 
De Mai 2019 à Juin 2019



Presentation d’un 
nouveau produit

Pour le lancement d’un nouveau 

produit chez Dochilak,l’une des 

marques de l’entreprise,  

j’ai confectionné et postulé ces trois 

contenus sur Instagram avec les 

objectifs suivants :  

• Soutien de curiosité 

• Présentation du produit 

• Explication de l’histoire du produit 



Création de contenus & marchandises



TRAVAUX 
ACADÉMIQUES

Hyunji KIM 

LICENCE Sociologie à Sorbonne Université 
MASTER Cultures Métiers du Web à l’Université Gustave Eiffel
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confection d’une fiche d’enquête

Enquête sur l’orientation 
professionnelle  

Introduction  

Ce questionnaire a pour objectif l’évaluation de la diversité des profils des étudiants en Licence au 
sein de Sorbonne Polytech. 
Il a été élaboré par la promotion de Licence 2 de Sociologie dans le cadre d’un cours de Méthode 
d’enquête. Répondre à l’enquête vous prendra environ 10 minutes, et les données recueillies seront 
anonymes. Dans un premier temps nous vous poserons des questions sur votre situation socio-
démographique, c’est à dire des questions sur vous, votre  origine sociale et démographique ; dans 
un second temps sur votre orientation actuelle, votre parcours ; enfin sur votre orientation future, et 
les trajectoires que vous envisagez. Les questions sont en majorité des questionnaires à choix 
unique, mais si la consigne le spécifie, vous pourrez cocher plusieurs réponses. 
Par ailleurs, nous espérons que ce questionnaire pourra vous aider d’avantage dans vos perspectives 
d'avenir. Nous vous sommes très reconnaissants par avance de l’aide que vous nous apportée. 

L’ordre des questions de notre questionnaire est important. Nous abordons en premier des questions 
générales qui ne demandent pas beaucoup d’effort, puis nous les approfondissons afin d’obtenir 
plus de détails, dans le but de permettre une analyse la plus précise possible. Cette méthode permet 
de mettre l’individu en confiance. Nous avons choisis d’utiliser majoritairement des questions à 
choix multiples pour des questions logistiques dans le traitement des données mais également pour 
réduire la charge mentale de l’individu à répondre à ce questionnaire en le guidant le plus possible. 
L'introduction précédente vise à impliquer l'individu d'emblée : il ressent le sentiment d'être utile. 
D'autre part elle attise sa curiosité sur la possible aide que ce questionnaire lui apporte, au travers 
de notre 3ème sous-partie.  

I. PROFIL SOCIO-DÉMOGRAPHIQUE 

1. Êtes-vous…

☐  Un homme  
☐  Une femme    
☐  Autre

Explication : Nous avons décidé d’inclure trois possibilités de réponses pour cette question afin de 
permettre l’inclusion, étant donné les débats actuels autour de la notion de genre.

2. Vous êtes né.e…             
   
 MM / AAAA 

Explication : Demander le mois et l’année de naissance de l’individu permet, après codage, de 
mettre en évidence certaines tendances par tranche d’âge ou encore de mettre en évidence des 
profils particuliers dont la scolarité est « non linéaire » et ce grâce à la corrélation avec l’année de 
formation (par exemple : des cas possible de redoublement, réorientation, reprise d’étude..etc) 

3. En quelle année êtes-vous ?   

 ☐ L1    
 ☐ L2    
 ☐ L3 
 ☐ Autres  (Précisez : …………………………………………………………………………) 

Explication : Cette question simple a pour but d’étayer la stratification de notre échantillon, et de 
mettre en évidence certaines tendances en fonction de l’année de formation. On peut par exemple 
émettre l’hypothèse suivante : les étudiants en L3 seraient plus avertis sur leur orientation future 
que les étudiants en L1.  

4. Dans quelle académie avez-vous obtenu votre bac ? (Dans le cas d’obtention à l’étranger, 
précisez le nom de pays)  

  
 ☐ Académies de Versailles, Paris, Créteil 
 ☐ Académies de Lille, Amiens, Reims 
  ☐ Académies de Nancy-Metz, Strasbourg, Besançon 
 ☐ Académies de Nantes, Rennes, Caen, Rouen 
 ☐ Académies de Orléans-Tours, Dijon, Clermont Ferrand, Lyon 
 ☐ Académies de Poitiers, Limoges, Bordeaux, Toulouse 
 ☐ Académies de Montpellier, Grenoble, Aix Marseille, Nice, corse 
 ☐ Départements ou collectivités d’outre-mer 
 ☐ Autre (Précisez :……………………………………………………………………………) 
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Explication : Cette question permet d’une part de déterminer si certaines académies ou certaines 
zones d’origine sont plus représentées parmi les étudiant.es ; d’autre part de mettre en évidence la 
proximité ou la distance de ceux-ci de leurs villes d’origine pour les études. Nous avons regroupé 
les académies par région géographique pour faciliter le traitement ultérieur ; d’autre part il est 
plus facile pour l’individu de répondre à cette question car on lui permet une remémoration par 
« identification ».

5. Pendant cette année universitaire, où résidez-vous principalement? (* Une seule réponse 
possible) 

 ☐ Appartement  
 ☐ Chambre chez un particulier 
 ☐ Foyer 
 ☐ Logement CROUS 
 ☐ Résidence sociale/FJT 
 ☐ Studio 
 ☐ Autres (Précisez : ……………………………………………………….…………………) 

6. Au cours de cette année universitaire, quelle(s) est/sont votre/vos principale(s) aide(s) 
financière(s) (* Plusieurs réponses sont possibles) 

 ☐ Famille 
 ☐ Économies personnelles des jobs d’été 
 ☐ Économies personnelles des jobs étudiants 
 ☐ Bourse de CROUS  
 ☐ Bourses de subventions de la faculté ou de l’université  
 ☐ Aide au logement (APL, ALS, ALF, etc) 
 ☐ Prêt 
 ☐ Autres  (Précisez :……………………………………………………………….…………) 
 ☐ Je préfère ne pas fournir ce renseignement 

7. Quelles sont les catégories socioprofessionnelles de vos parents ? 

- Parent 1 
 ☐ Agriculteur 
 ☐ Artisan 
 ☐ Commerçant 
 ☐ Chef d’entreprise 
 ☐ Profession libérale 
 ☐ Cadre ou profession intellectuelle supérieure 
 ☐ Profession intermédiaire 

 ☐ Employé 
 ☐ Ouvrier 
 ☐ Retraité 
 ☐ Demandeur d’emploi 
 ☐ Homme ou Femme ou foyer 
 ☐ Autre 

- Parent 2 
 ☐ Agriculteur 
 ☐ Artisan 
 ☐ Commerçant 
 ☐ Chef d’entreprise 

 ☐ Profession libérale 
 ☐ Cadre ou profession intellectuelle supérieure 
 ☐ Profession intermédiaire 
 ☐ Employé 
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 ☐ Ouvrier 
 ☐ Retraité 
 ☐ Demandeur d’emploi 

 ☐ Homme ou Femme ou foyer 
 ☐ Autre 

Explication : L’ensemble des questions 5, 6 et 7 permet d’établir la situation financière d’un 
individu et de rendre compte des potentielles inégalité économiques entre étudiant. La question 7 
permet plus globalement d’établir le panel des origines sociales de notre échantillon. On peut par 
la suite en dégager des phénomènes de sur-présentation ou de sous-représentation de certaines 
catégories, et donc de permettre de rendre compte de l’inégalité sociale entre étudiant. 

II. FORMATION ACTUELLE ET PARCOURS  

8. Dans quelle filière de Polytech Sorbonne êtes-vous inscrit.e ? 
  
 ☐ DEUST SINE 
 ☐ PeiP A 
 ☐ PeiP B 

Explication : Puisque les étudiant.es interrogé.es sont limité.es dans l’échantillon des élèves de la 
formation initiale à Polytech Sorbonne, les modalités de réponses sont fermées. Ceci nous permet 
d’analyser tous les modalités de ce questionnaire par les groupes d’étudiants de chaque filière 
initiale.  

9. Êtes-vous satisfait.e de votre formation ? 

Explication :  Cette question a pour objectif de connaître le degré de satisfaction des étudiants en 
fonction de leur formation. . Elle est composée d’une échelle de 0 à 6 ( 0 = extrêmement 
insatisfait.e / 3 = ni insatisfait.e, ni satisfait.e / 6 = extrêmement satisfait.e ) 

10. Pourquoi avez-vous choisi votre réponse à la question précédente ? 

Extrêmement  
Insatisfait.e

Très 
insatisfait.e

Peu 
insatisfait.e

Ni 
insatisfait.e, 
Ni satisfait.e

Peu satisfait.e Très satisfait.e Extrêmement 
satisfait.e

☐ ☐ ☐ ☐ ☐ ☐ ☐
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Explication : Cette question complète la question précédente (la satisfaction des étudiant.es à la 
formation ). Malgré que nous puissions avoir de difficultés à coder les réponses, nous pouvons 
collecter une grande diversité de réponses. Par ailleurs, si nous formulons cette question avec des 
modalités de réponses fermées, nous risquons d’avoir un biais d’accord, c'est pourquoi nous avons 
choisi une question à modalité ouverte. L'individu peut alors s'exprimer librement, il ressent que 
son avis compte. Ces 2 questions permettent ainsi d'obtenir des détails pouvant être exploités en 
corrélation avec d'autres résultats. Aussi, elles permettent un retour d'information à l'établissement 
dans la visée d'une amélioration, s'il y a lieu. 

11. Qui vous a dirigé vers votre formation ? (*Plusieurs réponses sont possibles) 

 ☐ Parents 
 ☐ Professeurs 
 ☐ Conseiller.e d’orientation 
 ☐ Vous-mêmes 
 ☐ Vos amis 
 ☐ Autres (Précisez : ………………………….………………………………………………) 

Explication : Cette question a pour objectif d’appréhender l’ambition des étudiant.es dans leur 
parcours et de distinguer ceux pour qui le choix d’orientation a été "imposé". Il serait plus 
intéressant de corréler cette donnée avec le profil étudiant.e, par exemple, la ville d’origine et le 
genre.  

12.  Considérant toutes les carrières possibles, qu’est-ce qui vous a amené à choisir Polytech 
Sorbonne  ? (* Veuillez indiquez TOUTES les cases pertinentes. ) 

 ☐ La proximité au domicile 
 ☐ Les formations dispensées  
 ☐ Le corps enseignant 
 ☐ Le taux d’insertion professionnel  
 ☐ La vie associative 
 ☐ Prestige de l’etablissement 
 ☐ Autres (Précisez : ……………………………………….…………………………………) 

Explication : Cette question permet de comprendre pourquoi les élèves ont choisi Polytech 
Sorbonne. En corrélation avec le profil socio-démographique des interrogé.es, on peut dégager des 
tendances. 

III. ORIENTATION FUTURE 

13. Quelle filière choisiriez-vous après votre formation initiale ? 

 ☐ EI-2I ( Electronique - Informatique parcours Informatique - Industrielle ) 
 ☐ AGRAL (Agroalimentaire ) 
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 ☐ EI-SE ( Electronique - Informatique parcours Systèmes Embarqués) 
 ☐ GM ( Génie Mécanique ) 
 ☐ MAIN ( Mathématiques Appliquées et Informatique )  
 ☐ MTX ( Matériaux ) 
 ☐ ROB ( Robotique )  
 ☐ ST ( Sciences de la Terre ) 
 ☐ Je vais me réorienter hors Polytech Sorbonne après ma formation initiale  
 ☐ Je ne sais pas encore 

Explication : Cette question nous permet d'établir une classification : le choix d'orientation des 
individus en fonction de leur filière actuel, Elle permet de dégager, possiblement, le taux d'insertion 
dans le marché du travail en fonction de la filière. Nous avons choisi cette modalité de réponses 
fermées pour faciliter l’analyse statistique. 

14. Avez-vous choisi votre réponse à la question précédente, concernant votre carrière future ?  

 ☐ Oui 
 ☐ Non 

Explication : Nous avons choisi cette question à modalité de réponse simple par considération de 
la participation des étudiant.es interrogé.es. Si le questionnaire est composé de questions 
complexes uniquement, nous risquons d’avoir un biais d'abandon. 

15. Selon vous, quelle plus value vous apporte l’école pour vous démarquer des autres candidats 
sur le marché du travail ? (Cochez une seule réponse) 

 ☐ Expertise 
 ☐ Expérience professionnelle (stage, alternance, etc) 
 ☐ Ouverture internationale 
 ☐ Réseau 
 ☐ Autres (Précisez : ……….…………………………………………………………………) 

Explication : Cette question permet d’appréhender la valeur la plus importante dans le marché du 
travail actuel, c’est la raison pour laquelle nous avons limité une réponse à cocher pour cette 
question. Elle permet aussi de mettre en évidence la plus value que les étudiants considèrent comme 
la plus importante. 

16. Après vos études, souhaitez-vous fonder une entreprise ?  

 
Pas du tout Plutôt non Neutre Plutôt oui Tout à fait

☐ ☐ ☐ ☐ ☐
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Explication :  Cette question fait écho à l'essor de l'auto-entreprenariat et des start-up, elle permet 
de mettre en évidence le changement de perspective vis à vis du monde du travail au sein de notre 
génération. Nous avons choisi cette question à modalités de réponses à échelon pour éviter le biais 
que nous pouvons avoir question à réponses de bifurcation.  

17. Après vos études, souhaitez-vous poursuivre votre carrière à l’étranger ?  

 

Explication : Nous avons choisi cette modalité de réponses d’une échelle de 0 à 4 ( 0 = Pas du 
tout / 2 = Neutre / 4 = Tout à fait ) afin de mieux corréler cette question à la questions 15. Par 
exemple, si les étudiant.es répondent « ouverture internationale » à la question 15, il est for 
probable qu’ils soient très favorables de travailler à l’étranger.  

Nous vous remercions pour votre participation

Pas du tout Plutôt non Neutre Plutôt oui Tout à fait

☐ ☐ ☐ ☐ ☐
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J’ai	 manié	 une	 fiche	 d’enquête	 pour	
a p p r é h e n d e r	 l e s	 o r i e n t a t i o n s	
professionnelles	 des	 étudiants	 de	
Polytech	Sorbonne.		

C’est	 une	 approche	 adéquate	 à	 l’échelle	
sociologique.	J’ai	eu	une	très	bonne	note	:	
19/20	

Effectuée	 dans	 le	 cadre	 du	 cours	
«	 méthodes	 quantitatives	 »	 en	 L2	
Sociologie	en		2021/22	
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Alimentation & Identité
Enquêtes sociologiques  

: Récapitulatif du compte rendu

Pourquoi mange-t-
on toujours nos 
plats typiques 

coréens ?

Dans quelle mesure l’alimentation agit-
elle sur l’identité culturelle ? Et comment 
cette identité figure-t-elle chez immigrés 

coréens dans la société française ?

Profil de l’interviewée 
PARK Younghee (pseudonyme) 

• Nationalité : Sud-coréenne  
• Âge : 50 ans  
• Diplôme : Bac + 4 
• Situation matrimoniale : Mariée 
• Profession : Femme au foyer 

 

• Résidant dans Paris depuis 2005 
• Ayant deux enfants avec son 

conjoint français  
• Prenant les plats coréens 

majoritairement 

Les points clés

I. L’alimentation est un marqueur culturel 

II. L’évolution des habitudes alimentaires chez 
immigrés coréens 

III.La reproduction à la fois culturelle et sociale 

L’évolution des habitudes alimentaires  
chez immigrés coréens 

• La hausse de la population coréenne dans la société française  
• Le marché coréen prend de l’ampleur au niveau international 
• La croissance de la restauration coréenne en France 
→ L’accès aux aliments coréens est plus facile de nos jours. 

+ Les recettes évoluées suites aux alternatives  

La reproduction culturelle et sociale

Deux distinctions remarquables  
• Le statut identitaire 
→ Younghee : L’immigrée sud-coréenne en France 
→ Ses deux fils : Les descendants d’immigrés ayant la nationalité française 

• Les lieux de résidence durant la socialisation primaire entre deux fils 
→ N°1 : Né & passé son enfance en Corée du Sud 
→ N°2 : Né & grandi en France

Conclusion
• La commensalité permet de transférer les goûts et les dégoûts durant la 

socialisation primaire 
• La mondialisation permet aux immigrés de conserver leurs goûts identitaires 
• Ces habitudes alimentaires permettent aux immigrés de garder leur culture 

identitaire mais d’échouer à s’assimiler à la société de destination 

• Le manque de travaux francophones chez les immigrés coréens 
• La possibilité de biais 
• Le sujet à revoir pour les grandes enquêtes envisageables

étude qualitative sur les habitus alimentaires 
à travers d’un cas d’immigrante coréenne



analyse de l’enquête « emploi du temps » 
menée par Insee
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chez les femmes ?
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Enquêtes sociologiques 

Introduction 

Nous nous appuyons sur l’enquête Emploi du Temps menée par l’INSEE qui s’est déroulée de 

septembre 2009 à septembre 2010 pour la métropole, de janvier 2010 à décembre 2010 pour la 

Réunion, et de juillet 2010 à décembre 2010 pour la Guadeloupe et la Martinique. À l’échelle 

mondiale, le taux de l’obésité augmente fortement, c’est aussi très représentatif chez les français 

depuis des années 1990. Cette représentation varie selon les différents milieux sociaux (de Saint 

Pol, 2007). Nous nous focalisons donc sur l’obésité afin de dévoiler les différentes facettes du 

phénomène de l’obésité dans la société française.  

Puisque l’enquête Emploi du Temps n’a pas directement demandé l’indice de masse corporelle 

(IMC) de l’individu afin de connaître l’obésité d’individus, alors que nous avons les données de 

poids et de taille des personnes interrogées, qui permettent de construire une nouvelle variable 

correspondant à l’indice de masse corporelle (IMC), en utilisant cette formule : IMC = poids (kg) / 

taille2 (m). Cela se présente comme suivant dans R : 

base <- read.csv(“individus.csv”, header = T) 
base$IMC <- base$POIDS/((base$TAILLE)*0.01)^2 
base$IMC_NEW <- ifelse(base$TAILLE < 998 & base$POIDS < 998, base$IMC, NA) 

Donc la représentation de l’IMC des personnes interrogées sont suivante :  

Tableau 1 : La répartition de l’IMC selon sexe

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Homme 1,8 % 48,3 % 38,7 % 11,2 % 100 % 8 421

Femme 6,1 % 61 % 23 % 11,5 % 100 % 9 353

Ensemble 4 % 54,2 % 30,4 % 11,4 % 100 % 17 774

Khi2 = 657.14 , df = 3, p-valeur < 2.2e-16 

Champ :  17 774 personnes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Les femmes sont moins représentatives face au surpoids, 6,1% des femmes sont 
considérées comme maigres et 61% des femmes comme corpulence normale alors que 1,8% des 
hommes perçus comme maigreurs et 48,3% des hommes comme corpulence normale. 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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Car les femmes souffrent de régime amaigrissant, les femmes sont plus contraintes de la 

corpulence que les hommes dans la société de nos jours (Carof, 2015) . Le Tableau 1 montre 

également que les femmes maigres sont plus de 3 fois plus (6,1%) que les hommes maigres. Et 

aussi les femmes en corpulence normale sont beaucoup plus représentatives (61%) que les hommes 

en corpulence normale (48,3%). Cela nous permet d’approfondir par quoi les femmes sont plus 

contraintes en corpulence, et comment agissent les femmes selon leur profil socio-économique. 

Nous nous proposons d’éclairer si toutes les femmes sont égales face à l’obésité. Si ce n’est pas le 

cas, quelles sont les variables permettant de l’expliquer ? Nous allons tout d’abord esquisser les 

différents profils socio-économiques des femmes, ce qui permettra d'expliquer le rapport entre 

l’appartenance sociale et la corpulence. Ensuite, nous allons étudier comment varient les pratiques 

alimentaires responsables de l'obésité selon ces différents statuts. Enfin, nous allons voir si les 

femmes obèses seraient plus affectées par les normes de minceur et nous appuierons ainsi sur leur 

attitude et leur style de vie par rapport à ces normes au prisme de la satisfaction de vie et de leur état 

de santé. 

Les différents profils des femmes face à l’obésité  

L’obésité est un marqueur de l’inégalité sociale de nos jours (de Saint Pol, 2013), puisque de  

nombreuse femmes en surpoids ou obèses ressentent qu’elles sont stigmatisées dû à leur corpulence, 

le fait d’être en surpoids peut être perçu comme relevant d’un trait de caractère : paresseux et 

manquant de volonté, etc. Nous allons regarder les différents facteurs sociaux et économiques des 

femmes afin de les relier à la corpulence. Tout d’abord nous nous focalisons sur la catégorie socio-

professionnelle des femmes interrogées. 

Tableau 2 : La répartition de l’IMC selon classe sociale chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Artisanes & 
Commerçantes & Chefs 
d’entreprise

4,3 % 67 % 18,1 % 10,6 % 100 % 188

Employées 5,2 % 63 % 20,2 % 11,6 % 100 % 2 131

Ouvrières 4,9 % 50,7 % 29,3 % 15,1 % 100 % 509

Professions 
intermédiaires 6,2 % 72,3 % 16,1 % 5,3 % 100 % 1 387
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Le tableau 2 révèle l’inégalité sociale face à l’obésité chez les femmes car la classe supérieure, il 

s’agit donc la profession intellectuelle supérieure, est la moins représentative en obésité. Dans la 

même classe populaire, les employées et les ouvrières n’ont pas la même facette de la corpulence. Il 

y a peut-être des facteurs permettant de distinguer ces deux différentes figures, mais l’enquête 

Emploi du Temps à laquelle nous nous référons n’implique pas tous les éléments sur lesquels de 

nombreuses études s’appuient. 

D’ailleurs, ce que nous pouvons aussi regarder dans ce tableau (Tableau 2), 4 femmes interrogées 

sur 10 sont des retraitées. Cela nous interrompt d’analyser l’obésité chez les femmes avec différents 

facteurs sociaux que nous trouvons intéressants tels que les pratiques sportives, la présence 

d’enfants, etc. 

Cadres et Professions 
intellectuelles 
supérieures

7,3 % 73,6 % 15 % 4,1 % 100 % 895

Retraitées 3,4 % 48,9 % 31,7 % 16,1 % 100 % 2 741

Autres personnes sans 
activité professionnelle 12,5 % 55,2 % 20,4 % 11,9 % 100 % 1 423

Ensemble 6,1 % 59,5 % 23 % 11,5 % 100 % 9 274

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Khi2 = 582.64 , df = 18, p-valeur < 2.2e-16 

Champ :  9 274 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Les ouvrières sont plus représentatives en surpoids (29,3%) et en obésité (15,1%) que 
les femmes cadres (15% en surpoids, 4,1% en obésité.) Les retraitées sont aussi les plus 
représentatives en surpoids (31,7%). 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010

Tableau 3 : La répartition de l’IMC selon les revenus chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

[0 €, 500 €) 6,8 % 53,8 % 25,4 % 14 % 100 % 279

[500 €, 1 000 €) 5,3 % 62,1 % 20,5 % 12,2 % 100 % 723

[1 000 €, 1 250 €) 4,8 % 64,4 % 20,9 % 10 % 100 % 623

[1 250 €, 1 500 €) 4,7 % 67 % 19,1 % 9,2 % 100 % 812

[1 500 €, 2 000 €) 5,9 % 72,3 % 15,5 % 6,3 % 100 % 977
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D’après INSEE, le niveau de vie médian des personnes vivant dans un ménage de France 

métropolitaine est de 19 080 euros par an, soit 1 590 euros par mois en 2009 où l’enquête « Emploi 

du Temps » s’est effectuée. Les femmes gagnant entre 1 250 € et 1 500 € par mois ont le même 

aspect de l’ensemble. Donc 2 femmes sur 10 sont considérées comme en surpoids. Mais les femmes 

ayant le revenu moins de 1 250€ mensuel sont plus risquées d’être en surpoids ou alors obèses. Plus 

les revenus augmentent, moins les femmes sont en surpoids.  

[2 000 €, 2 500 €) 6,2 % 68,3 % 18,9 % 6,6 % 100 % 502

[2 500 €, 3 000 €) 5,8 % 71,4 % 19,1 % 3,7 % 100 % 241

[3 000€, 5 000 €) 7,3 % 70,8 % 18,2 % 3,6 % 100 % 137

[5 000€, ] 3,2 % 71,9 % 17,8 % 7 % 100 % 185

Ensemble 5,4 % 66,9 % 19,1 % 8,6 % 100 % 4 479

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Khi2 = 77.798 , df = 24, p-valeur < 1.359e-07 

Champ :  4 479 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Les femmes dont la tranche de revenus mensuels entre 1 250 € et 1 500 € ont une 
facette similaire à celle de l’ensemble. Les femmes dont le faible revenu, moins de 500 € mensuel, 
sont plus représentatives en surpoids (25, 4%) et en obésité (14%). Au contraire, les femmes dont 
le revenu est supérieur à 5 000 € mensuel sont moins représentatives en obésité (7%).  
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010

Tableau 4 : La répartition de l’IMC selon niveau d’études chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Sans diplôme 7,8 % 43,4 % 29,6 % 19,2 % 100 % 1 526

Certificat d’études 
primaires 3,8 % 45,8 % 32,8 % 17,7 % 100 % 1 154

BEPC, brevet des 
collèges 7,1 % 56,6 % 25,4 % 10,9 % 100 % 745

CAP ou BEP 4,5 % 58,7 % 23,3 % 13,5 % 100 % 2 059

Baccalauréat 5,4 % 67,7 % 19,6 % 7,4 % 100 % 1 099
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Le tableau 4 est indissolublement corrélé aux deux derniers tableaux (les tableaux 2 et 3), car les 

professions intellectuelles supérieures exigent un enseignement supérieur, et elles ont plus de 

chances de gagner de hauts revenus. À travers ces derniers tableaux mettant l’accent sur la classe 

sociale des femmes interrogées, nous apprenons que l’obésité a un grand impact socio-économique.  

Enseignement supérieur 6,5 % 71,1 % 16,6 % 5,8 % 100 % 2 141

Ensemble 5,8 % 58,3 % 23,7 % 12,2 % 100 % 8 724

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Khi2 = 498.2 , df = 15, p-valeur < 2.2e-16 

Champ : 8 724 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Plus les femmes sont diplômées, moins elles sont obèses. Les femmes sans diplôme 
sont 3 fois plus représentatives en obésité (19,2%) que les femmes diplômées de l' enseignement 
supérieur (5,8%).  
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010

Tableau 5 : La répartition de l’IMC selon tranche d’âge chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

[18, 25) 13 % 72,3 % 11,5 % 3,2 % 100 % 469

[25, 35) 7,5 % 66,1 % 17,9 % 8,5 % 100 % 1 406

[35, 45) 5,9 % 67,3 % 17,7 % 9,1 % 100 % 1 766

[45, 65) 3,7 % 58,1 % 24,8 % 13,4 % 100 % 3 436

[65, 99] 3,7 % 48,4 % 32,4 % 15,6 % 100 % 2 061

Ensemble 5,2 % 59,6 % 23,4 % 11,8 % 100 % 9 138

Khi2 = 409.45 , df = 12, p-valeur < 2.2e-16 

Champ :  9 138 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Lorsque les femmes sont moins âgées, elles sont plus représentatives en corpulence 
maigre, par exemple, les femmes âgées entre 18 et 25 ans sont (13%). Très peu de jeunes femmes 
sont obèses (3,2%) En revanche, chez les femmes âgées de plus de 65 ans, elles sont plus 
représentatives en surpoids (32,4%) ou en obésité (15,6%).  
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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Les femmes âgées de plus de 65 ans sont beaucoup plus nombreuses en surpoids voire en 

obésité, nous pouvons supposer que leurs activités physiques sont plus faibles que celles des 

femmes moins âgées. De plus, elles ont un métabolisme moins actif dû à leur âge physique. Donc il 

est incontestable qu’elles ont plus de risque d’être en surpoids ou en obésité.  

Le tableau 6 aussi s’explique par le tableau 5 car le taux de veuves est lié à celui d’âge. Plus nous 

sommes âgé·es, plus on aura de probabilité de perdre son conjoint. Également, les femmes âgées 

entre 18 et 25 ans sont très probablement célibataires, nous avons donc la même figure de 

répartition entre ces deux derniers tableaux (Les tableaux 5 et 6). Donc l’âge et l’état matrimonial 

nous permettent de comprendre du côté scientifique. En revanche, nous pouvons nous demander s’il 

y a un rapport entre l’obésité et le revenu chez les femmes. Malgré qu’elles gagnent moins, 

pourquoi sont-elles exposées en obésité ? C’est une mauvaise pratique alimentaire ou une faible 

activité sportive ? Nous allons y répondre avec les profils socio-économiques de ces femmes.  

Tableau 6 : La répartition de l’IMC selon état matrimonial chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Célibataire 10,6 % 66,5 % 15,6 % 7,3 % 100 % 2 591

Mariée 4,3 % 58 % 25,2 % 12,4 % 100 % 5 034

Veuve 3,5 % 48,1 % 31,6 % 16,8 % 100 % 965

Divorcée 5,4 % 58,8 % 22,5 % 13,2 % 100 % 763

Ensemble 6,1 % 59,4 % 23 % 11,5 % 100 % 9 353

Khi2 = 340.82 , df = 9, p-valeur < 2.2e-16 

Champ :  9 353 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture :  Les femmes célibataires sont les plus représentatives en corpulence maigre (10,6%), 
alors qu’elles sont les moins représentatives en obésité (7,3%). Au contraire, les femmes veuves 
ont le résultat inverse (3,5% en maigreur, 16,8% en obésité).  
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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Les pratiques alimentaires responsables de l’obésité 

De nombreuses études sociologiques mettent donc en évidence le lien entre obésité, contraintes 

économiques et professionnelles et socialisation familiale. Les pratiques alimentaires des individus 

sont des pratiques qui se transmettent principalement au cours de cette socialisation familiale et 

elles perdurent dans leur vie. Il est alors intéressant d’étudier celles détenant une responsabilité dans 

l’état d’obésité. Nous pouvons citer par exemple : le choix des aliments durant les courses selon des 

critères divers tel que le type d’aliment consommé, la quantité mais aussi leur quantité ; les 

manières de les préparer ; les manières de prendre les repas..etc Ce que les études sociologiques 

montrent c’est que l’obésité est un phénomène qui est tout aussi biologique que culturel : étudions 

alors le rapport des femmes à ces pratiques alimentaires responsables de l’obésité en fonction de 

leur classe socio-professionnelle. 

A partir des tableaux précédents,  qui présentent la proportion de femmes considérées comme 

obèse de l’Enquête Emploi Du Temps, nous avons pu mettre en évidence la stratification sociale des 

1 078 femmes obèses de notre population d’étude. Ce qui est le plus remarquable c’est la forte 

proportion d’obèses parmi les professions suivantes (Tableau 2) : 11,6% des employées et 15,1% 

des ouvrières sont considérées comme obèses, 5,3% exercent une profession intermédiaire, en 

opposition à seulement 4,1% qui sont cadres ou qui exercent une profession intellectuelle 

supérieure. 

L’appartenance à une classe professionnelle est alors une variable explicative de l’obésité ?

Tableau 7 : Probabilité d’être obèse en fonction de leur profession et le revenu

Caractéristique estimate std.error statistic p-valeur

Le revenu

(Intercept1) 1,7 0,1 9,5 8,6e-22

[500 €, 1 000 €) 0,1 0,2 0,6 0,5

[1 000 €, 1 250 €) 0,3 0,2 1,5 0,1

[1 250 €, 1 500 €) 0,3 0,2 1,6 0,1

[1 500 €, 2 000 €) 0,4 0,2 2,0 0,04

[2 000 €, 2 500 €) 0,1 0,2 0,6 0,5

[2 500 €, 3 000 €) 0,7 0,4 1,8 0,06

[3 000€, 5 000 €) 0,7 0,5 1,4 0,1

[5 000€, ] 0,5 0,3 1,6 0,1
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À partir de ces 2 tableaux nous avons pu mettre en évidence la responsabilité de la rémunération 

et du pouvoir d’achat de la femme dans son état d’obésité :  en fonction de la profession exercée, le 

salaire n’est pas le même. Les ressources financières étant limitées, le choix des aliments, leur 

quantité mais aussi leur quantité s’en voit influencés derrière, le salaire conditionne donc 

l’alimentation équilibrée. En complément à ces contraintes, il existe également des cultures de 

classes vis-à-vis de la manière de s’alimenter. Par exemple, les normes alimentaires et les 

comportements alimentaires, en plus d’être transmis de manière intergénérationnelle, sont régulés 

par le marché agro-alimentaire lui-même. L’évolution de l’industrie agro-alimentaire et la forte 

technicisation de celle-ci se conjuguent avec une homogénéisation des produits, passant aussi par le 

conditionnement du comportement consommateur par l’organisation des produits dans les rayons de 

supermarché (Fischler,1979). Ainsi, en fonction de la classe socio-professionnelle de la femme, son  

niveau de compréhension sur l’industrie agro-alimentaire diffère, et donc sa prise de disposition 

face à ce caractère obésogène de la société aussi. 

Comment l’appartenance à une classe socio-professionnelle conditionne-t-elle les pratiques 

alimentaires responsables de l’obésité ? 

Parmi tant d’autres exemples de ces cultures de classes sur les pratiques alimentaires, une 

première est le ressenti personnel vis-à-vis de la cuisine quotidienne pour les femmes. En effet, la 

CSP

Professions intermédiaires 0,7 0,1 4,9 7e-07

Agricultrice exploitantes -0,3 0,3 -1,0 0,3

Artisanes & commerçantes & chefs d’entreprise -0,01 0,2 -0,04 0,9

Cadres et Professions intellectuelles supérieures 0,9 0,2 4,1

1Intercept : Employées ou ouvrières dont le revenu est moins de 500 €

Caractéristique estimate std.error statistic p-valeur

Champ : Les femmes en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, Guadeloupe et 
La Réunion) ayant répondu aux deux questions. 
Lecture : Ce que nous pouvons observer à partir de ce tableau c’est que la probabilité de la 
femme d’être obèse diminue lorsque son salaire est plus important : pour un salaire entre 1 500 € 
et moins de 2 000 € par exemple la probabilité est de 0,4 contre 1,7 pour un salaire en dessous de 
500€. De la même manière, la classe socio-professionnelle influence l’obésité de la femme : une 
cadre à 0,9 fois plus de chance d’être obèse qu’une employée, et une femme exerçant une 
profession intermédiaire 0,7 fois plus de chance. 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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cuisine est une tâche qui demande une organisation complexe, cela nécessite une connaissance des 

ressources financières et alimentaires disponibles dans le foyer, de faire les courses nécessaires au 

réapprovisionnement selon un budget conditionné par le revenu des individus ainsi qu’une 

planification dans le temps.  

La manière de manger les repas et les rythmes sont aussi déterminants dans le facteur d’obésité. 

Étudions alors la régularité du repas des femmes.

Tableau 8 : La répartition des femmes selon leur profession et leur ressenti vis-à-vis de la cuisine quotidienne

C’est une 
activité 

agréable
C’est une 

corvée

C’est une 
obligation 

qui ne gêne 
pas 

l’individu

Cela 
dépend Total N

Agricultrices & 
Exploitantes 70,1 % 4,4 % 22,3 % 2,9 % 100 % 67

Artisanes & 
Commerçantes & Chefs 
d’entreprise

70 % 3,6 % 22,7 % 3,6 % 100 % 110

Employées et Ouvrières 79,2 % 2,3 % 13,8 % 4,5 % 100 % 1 082

Professions 
intermédiaires 83,2 % 2,8 % 8,5 % 5,3 % 100 % 670

Cadres et Professions 
intellectuelles 
supérieures

82,8 % 1,6 % 10,1 % 5,2 % 100 % 304

Chômeuses n’ayant 
jamais travaillé 81,8 % 0 % 9,1 % 9,1 % 100 % 11

Inactives diverses 82,7 % 2,5 % 11,8 % 2,8 % 100 % 279

Ensemble 80,5 % 2,4 % 12,3 % 4,5 % 100 % 2 523

Khi2 = 37.295 , df = 18, p-valeur = 0.004795 

Champ :  2 523 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Nous pouvons constater que cuisiner est une activité plus agréable pour les cadres que 
pour les employées (82.8% contre 79.2%) : pour les employées cuisiner est perçu davantage 
comme une corvée (2.3% contre 1.6% pour les cadres)  ou une obligation malgré qu’elle cela ne 
gêne pas (13.8% contre 10.1% pour les cadres). Cette différence entre les ressentis peut, par 
exemple, s’expliquer par la volonté des femmes de consacrer moins de temps à la cuisine afin de 
rendre la cuisine moins prenante et plus simple, en fonction du temps qu’elles ont à leur 
disposition et de leur niveau de fatigue dû à la pénibilité de leur emploi.(Carof, 2017) 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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Les travaux de Le Pape et Plez permettent d’approfondir les enjeux de classe autour de 

l’alimentation par le biais de l’inculcation du rythme alimentaire aux enfants. Ce que les 

sociologues remarquent c’est que ceux qui dérogent le plus à la norme des trois repas par jour sont 

ceux issus des classes populaires, et que ceux sont ceux qui ont le plus fort taux d’obésité. C’est 

également ce que notre tableau nous montre, malgré une différence faible entre les classes 

Tableau 9 : La régularité du repas des femmes en fonction de leur profession

Ne mange 
jamais le 

soir

Non, cela 
varie 

davantage

Oui, à 
cinq 

minutes 
près

Oui, à un 
quart 

d’heure 
près

Oui, à une 
demie 

heure près
Total N

Agricultrices & 
Exploitantes 8,1 % 22,1 % 21,1 % 48,4 % 48,4 % 100 % 293

Artisanes & 
Commerçantes & 
Chefs d’entreprise

0,5 % 25,1 % 27,7 % 26,4 % 20,1 % 100 % 397

Employées et 
Ouvrières 0,4 % 22 % 24,6 % 28,9 % 24,1 % 100 % 4 494

Professions 
intermédiaires 0,2 % 27,3 % 15,8 % 25,1 % 31,6 % 100 % 2 182

Cadres et Professions 
intellectuelles 
supérieures

0,2 % 33,2 % 8,8 % 21,5 % 36,3 % 100 % 917

Chômeuses n’ayant 
jamais travaillé 0 % 34,2 % 25,5 % 19,1 % 21,2 % 100 % 47

Inactives diverses 0,2 % 22,3 % 27,6 % 26,5 % 23,4 % 100 % 1 448

Ensemble 0,3 % 24,1 % 22 % 27,2 % 26,4 % 100 % 9 779

Khi2 = 351.54, df = 24, p-valeur < 2,2e-16 

Champ :  9 779 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Ce tableau permet de mettre en évidence que les variations importantes de l’heure du 
repas sont beaucoup plus présentes parmi les femmes cadres (33.2% contre 27.07% pour celles 
exerçant une profession intermédiaire et 22% pour les employées). De plus, il montre aussi que le 
plus haut taux de sauts de repas est identifiable parmi les employées (0.4% contre 0.2% pour les 
femmes exerçant un emploi de cadres ou de profession intermédiaire). Ce pourcentage important 
des femmes cadres qui ont plus tendance à avoir des repas irréguliers permettrait d’expliquer 
l’origine de leur état d’obésité. : et ce, en raison des contraintes d’emploi du temps que leur 
position hiérarchique et leur responsabilité au sein de leur entreprise leur confèrent. 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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(employées et cadres ou professions intermédiaires) du taux de sauts de repas, cette différence n’est 

pas négligeable. 

D’autres éléments de compréhension de ce phénomène seraient, par exemple, la manière de 

manger des individus : manger seul ou en commensalité, et cumuler d’autres activités comme 

regarder la télé, lire ou écouter de la musique pendant le repas, ce sont aussi des pratiques qui 

influencent l’état d’obésité. (Saint Pol, 2005) 

La dernière pratique alimentaire pertinente à aborder, en complément de toutes celles abordées 

précédemment, est le grignotage entre les repas. 

En conclusion, les pratiques alimentaires causant l’obésité ne sont pas tant propres à des classes 

Tableau 10 : La tendance au grignotage des femmes en fonction de leur profession

Très 
souvent Parfois Rarement Jamais Total N

Agricultrices & 
Exploitantes 8,1 % 22,1 % 21,1 % 48,4 % 100 % 293

Artisanes & 
Commerçantes & Chefs 
d’entreprise

14,1 % 26,9 % 18,6 % 40,3 % 100 % 397

Employées et Ouvrières 15,1 % 30,3 % 21,1 % 31 % 100 % 4 494

Professions 
intermédiaires 13,8 % 33,9 % 21,1 % 31 % 100 % 2 182

Cadres et Professions 
intellectuelles 
supérieures

11,9 % 35,4 % 24,9 % 27,5 % 100 % 917

Chômeuses n’ayant 
jamais travaillé 27,6 % 29,7 % 14,8 % 27,6 % 100 % 47

Inactives diverses 20,3 % 32,6 % 18,9 % 28,2 % 100 % 1 448

Ensemble 15,1 % 31,5 % 20,5 % 32,7 % 100 % 9 778

Khi2 = 136.33, df = 18, p-valeur < 2,2e-16 

Champ :  9 778 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : À partir de ce tableau nous constatons que ce sont les employées qui grignotent le plus 
très souvent 15.1%, par rapport aux femmes exerçant une profession intermédiaire 13.8%. Le taux 
pour les cadres lui est encore plus inférieur : il est de 11.9%. Or, grignoter entre les repas est l’une 
des principales causes de l’accumulation des mauvaises graisses dans le corps. Ainsi, on observe 
que cette pratique alimentaire est plus présente parmi les employées et ouvrières, la classe socio-
professionnelle la plus représentée parmi notre population de femmes obèses. 
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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socio-professionnelles définies comme le montre les différents tableaux, mais c’est plutôt leur 

fréquence d'occurrence qui joue un rôle déterminant dans cet état de santé. Cette fréquence est plus 

ou moins propre à chaque classe socioprofessionnelle : cela varie en fonction du volume de 

capitaux économique et culturel possédé. Ainsi, toutes les femmes ne sont pas égales face à 

l’obésité. Ce sont en effet les employées et les ouvrières qui se livrent le plus aux comportements 

alimentaires propices à l'obésité. 

La norme de minceur 

La minceur représente « la norme dominante de « l’excellence corporelle ». 

RÉGNIER, MASULLO, 2009
 

La minceur est, la plupart des fois, assimilée à la santé et à une vie équilibrée. Les femmes sont 

beaucoup plus affectées par les normes de minceur que les hommes. Puisqu’elles sont sujettes à la 

pression exercée par la société vis-à-vis des normes corporelles, elles sont plus préoccupées par le 

poids que les hommes. 

Notre hypothèse dans cette dernière partie est que les femmes sont inégales face aux normes de 

minceur (cette inégalité étant engendrée aussi par leur classe sociale d’appartenance et les 

ressources qui sont à leur disposition) et que le comportement alimentaire et le style de vie des 

personnes atteintes d’obésité sont beaucoup plus affectés par ces normes, ce qui se traduit en une 

satisfaction de vie moindre (à cause de leur état de santé) et en une pratique sportive déficitaire par 

rapport aux personnes en corpulence normale (et aux classes supérieures).  

Selon Saint Pol (2009), elles ressentent plus d’insatisfaction quant à leur poids que les hommes 

puisqu’elles se rapportent constamment à l’idéal de minceur. Les femmes atteintes par l’obésité sont 

d’autant plus insatisfaites par leur poids non seulement à cause de leur état de santé, mais aussi à 

cause de la stigmatisation qu’elles subissent. Selon Saint Pol, « une femme obèse a 48 plus de 

risques d’être insatisfaite de son poids que de ne pas l’être, par rapport à une femme de même âge à 

la corpulence normale. » 
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La Graphique 1 nous montre le rapport entre l’IMC et la satisfaction de vie chez les femmes 

interrogées. Nous avons fait une hypothèse nulle et une hypothèse alternative. Ce sont comme 

suivantes :  

H0 : Les femmes sont satisfaites de la vie quelle que soit leur IMC.  

H1 : La satisfaction de vie varie selon IMC chez les femmes.  

Puisque l’IMC est une variable qualitative et la satisfaction de vie est une variable quantitative, 

nous devons réaliser un test Anova pour savoir si nos hypothèses sont pertinentes. Le test Anova 

conduit que la p-valeur est  0,4155 qui est supérieure à 0,05. Malgré que l’on rejette notre hypothèse 

alternative, cette analyse reste intéressante. Car la corpulence n’est pas vraiment une raison qui 

désigne la satisfaction de vie chez les femmes.  

La norme de minceur affecte les femmes de manière inégale dans la mesure où la réception de 

ces normes se réalise différemment en fonction du poids et de la classe sociale. La stigmatisation a 

des conséquences négatives sur les personnes obèses et aggrave cette maladie en cela qu’elles sont 

plus exposées à des troubles de comportements alimentaires et à des problèmes liés à leur style de 

vie. Les classes supérieures sont plus préoccupées par leur santé, plus réceptives aux prescriptions 

nutritionnelles et font plus d’efforts à vivre une vie saine notamment en termes d’alimentation 

(préparation de repas, qualité des aliments, etc.) Les pratiques de ce groupe de femmes sont plus en 

accord avec les normes « idéales » : elles accordent une grande importance à l’équilibre relatif à 
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Graphique 1 : Le rapport entre l’IMC et la satisfaction de vie chez les 

femmes
l’alimentation et à la santé. Elles sont d’ailleurs plus susceptibles de faire du sport. Les femmes 

appartenant aux classes supérieures tiennent sous contrôle leur état de santé et leur style de vie. 

Elles font souvent appel à l’aide des professionnels ou des « coachs sportifs ». (CAROF, 2017) 

Selon une enquête réalisée par l’INJEP, le taux de pratique du sport accroît avec le niveau de 

diplôme et la classe sociale. L’Observatoire des inégalités qui a repris cette enquête constate que 

“Trois quarts des personnes les plus aisées, contre un peu plus de la moitié des plus modestes.” 

Tableau 11 : Pratique sportive selon le catégorie socio-professionnelle, le diplôme et le revenus

Caractéristique Taux de pratique d’une activité sportive au 
cours des 4 dernières semaines  (%) N

CSP

Artisanes & Commerçantes & Chefs 
d’entreprise

2 %

Employées 23,4 %

Ouvrières 4,9 %

Professions intermédiaires 17,5 %

Cadres et Professions intellectuelles supérieures 11,3 %

Retraitées 26,9 %

Autres personnes sans activité professionnelle 14 %

Ensemble 100 % 6 331

Niveau d’études

Sans diplôme 12,3 %

Certificat d’études primaires 10,5 %

BEPC, brevet des collèges 7,4 %

CAP ou BEP 22,3 %

Baccalauréat 12,7 %

Enseignement supérieur 34, 7%

Ensemble 100 % 6 380

Les revenus

[0 €, 500 €) 6 %

[500 €, 1 000 €) 14, 6 %

[1 000 €, 1 250 €) 12,5 %

[1 250 €, 1 500 €) 17 %

[1 500 €, 2 000 €) 23,8 %

[2 000 €, 2 500 €) 12,6 %

[2 500 €, 3 000 €) 6,3 %
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On observe que les ouvrières pratiquent moins de sport (4,9%) que les employées (23,4%) et que 

les cadres et professions intellectuelles supérieures (11,3%). Concernant la répartition du taux de 

sport selon le niveau de diplôme, les femmes qui ont des études supérieures pratiquent plus de sport 

(34,7%) que celles qui ont le baccalauréat (12,7%), le CAP (22,3%). L’écart entre les taux de sport 

augmentent avec la baisse du niveau de diplôme : les femmes qui ont le BEPC (7,4%), le certificat 

d’études primaires (10,5%) et les non-diplômées (12,3%). 

Les femmes des classes populaires sont plus focalisées sur la quantité des repas, l’alimentation 

étant assimilée à la force physique, nécessaire au travail (REGNIER, MASULLO, 2009). Elles sont 

[3 000€, 5 000 €) 3,3 %

[5 000€, ] 3.8 %

Ensemble 3 260

Caractéristique Taux de pratique d’une activité sportive au 
cours des 4 dernières semaines  (%) N

Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010

Tableau 12 : La répartition de l’état de santé selon corpulence chez les femmes

Maigreur 
( IMC < 18.5)

Corpulence 
Normale 

(18.5 ≤ IMC < 25)

Surpoids 
(25 ≤ IMC < 30)

Obésité 
( 30 ≤ IMC) Total N

Très Bon (état de santé) 9,3 % 71,1 % 14,9 % 4,8 % 100 % 2 035

Bon (état de santé) 5,3 % 62 % 22,7 % 10 % 100 % 4 192

Assez Bon (état de 
santé) 4,7 % 50,9 % 28,5 % 15,8 % 100 % 2 275

Mauvais (état de santé) 5,3 % 42,3 % 29,3 % 23,1 % 100 % 723

Très Mauvais (état de 
santé) 5,1 % 40,2 % 24,8 % 29,9 % 100 % 117

Ensemble 6 % 59,5 % 23 % 11,5 % 100 % 9 342

Khi2 = 512.92, df = 12, p-valeur < 2.2e-06 

Champ :  9 342 femmes vivant en France métropolitaine et dans certains Dom (Martinique, 
Guadeloupe et La Réunion) 
Lecture : Nous avons effectué un tri croisé afin de voir le rapport entre l’IMC et l’état de santé 
des femmes. On observe le taux le plus élevé pour la réponse “très mauvaise” chez les femmes en 
situation d’obésité.     
Source : Enquête « Emploi du Temps », INSEE, 2009-2010
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plus touchées par l’obésité. Selon Régnier et Masullo, les femmes appartenant à la classe sociale 

intermédiaire se sentent coupables car elles sont conscientes du décalage entre les normes, l’idéal 

d’une vie équilibrée, et leur comportement alimentaire, leurs pratiques. En revanche, les femmes 

appartenant aux classes populaires internalisent moins les normes prescrites en prenant de la 

distance par rapport à celles-ci. D’après les sociologues, la culpabilité se conjugue, dans leur cas, 

avec une attitude très critique à l’égard de ces normes. Elles se conçoivent en contradiction avec les 

normes de minceur. La stigmatisation se traduit en un état de malaise chez les femmes des classes 

inférieures car elles sont conçues comme ayant échoué à se conformer aux normes dominantes. La 

stigmatisation explique aussi le fait qu’elles ont plus de mal à intérioriser les prescriptions des 

médias et des experts. Ces femmes sont moins réceptives aux normes nutritionnelles, d’autant plus 

qu’elles se heurtent à des contraintes financières. Selon Régnier et Masullo, pour ces femmes 

« perdre du poids, c’est fragiliser le corps ». Les difficultés liées à leur rapport au travail se 

conjuguent avec un faible contrôle sur leur alimentation et leur style de vie. Même si elles 

n’arrivent pas à intérioriser les normes, la pression exercée par la société pourrait les motiver à 

essayer de s’adapter à ce qui pourrait être une vie plus équilibrée. Elles vont donc essayer 

d’accumuler des informations qui pourraient les aider à échapper à la stigmatisation, pour reprendre 

Carof. Elles restent cependant impactées par des difficultés liées à leur classe sociale.  

Conclusion

Pour conclure, nous pouvons ainsi dire, à partir de ces analyses, que nous avons effectuées avec 

les différents profils socio-économique des femmes, ont une influence sur l’état d’obésité des 

individus. Le rapport à l’alimentation se distingue particulièrement par rapport à la classe des 

individus : appartenir à une classe signifie adopter un habitus alimentaire adapté à la vie 

professionnelle de l’individu et cela en termes de temporalités et de priorités dans la manière de 

s'alimenter et de consommer. 

La norme de minceur joue un rôle essentiel sur la contrainte de corpulence chez les femmes 

inactives comme chez les femmes en activité, que nous pouvons supposer par le revenu mensuel ou 

alors la catégorie socio-professionnelle, ont tendance à garder la corpulence normale que les 

femmes inactives. D’après les études sociologiques, la norme de minceur permet aux femmes 

d’avoir plus de chances dans leur vie professionnelle (de Saint Pol, 2013; Carof, 2017) les femmes 

inactives sont plus obèses que les femmes en activité.
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En outre, de Saint Pol constate également que des facteurs tels que le lieu géographique ou le 

lieu de résidence pourraient expliquer l’aspect de l’obésité selon les différents milieux sociaux chez 

les femmes (2015). Nous ne pouvons pas analyser à partir de cette perspective dans la mesure où la 

partie de l’enquête Emploi du Temps sur laquelle nous nous appuyons ne comprend pas ces 

données. En dépit de plusieurs facteurs qui nous intéressent en nous référant aux études 

sociologiques réalisées, nous ne pouvons pas avancer nos analyses plus profondément compte tenu 

des biais de non réponses. Mais nous avons essayé de clarifier nos hypothèses et analyses avec les 

facteurs les plus pertinents tels que les revenus, et la catégorie socio-professionnelles des personnes 

interrogées. Nous aimerions étudier comment et dans quelle mesure cette inégalité corporelle des 

femmes évoluera à l’avenir, car il y a plusieurs mouvements comme body positivity, un mouvement 

actuel qui remet en question ou critique la norme de minceur.

17

Ce	 compte-rendu	 porte	 sur	
l’inégalité	 corporelle	 chez	 les	
femmes	 en	 analysant	 l’Emploi	 du	
Temps	 menée	 par	 l’INSEe E	 en	
2009/10.		

L’analyse	 a	 été	 effectuée	 par	 R,	 un	
langage	 de	 programmation	 destiné	
aux	 statistiques	 et	 à	 la	 science	 des	
données.	
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J’ai	 manié	 cette	 affiche	 pour	 la	 fiche	 de	
lecture	 pour	 l’article	 rédigée	 par	 une	
sociologue,	Claire	Balleys,	intitulé	«		Nous	
les	mecs.	 La	mise	 en	 scène	 de	 l’intimité	
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Puisque	 le	 terrain	 de	 l’étude	 repose	 sur	
une	 plateforme,	 YouTube.	 Cela	 m’a	
permis	 de	 créer	 une	 affiche	 originale	
basée	 sur	 le	 design	 d’YouTube.	 Les	 tags	
représentent	 la	 source	de	 l’article,	 et	 les	
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cadres	de	contenus	sur	YouTube.		

http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
http://www.mastercmw.com
https://xd.adobe.com/view/19def043-9064-47fb-87be-b388d39b8d9d-4c8d/
https://xd.adobe.com/view/19def043-9064-47fb-87be-b388d39b8d9d-4c8d/


UI/UX & PROJETS DIGITAUX

06.52.96.98.75

hyunjikim@hyunjikim.fr

http://linkedin.com/in/
hyunji-kim-uxui

www.hyunjikim.fr

tel:06.52.96.98.75
mailto:hyunjikim@hyunjikim.fr
http://linkedin.com/in/hyunji-kim-uxui
http://linkedin.com/in/hyunji-kim-uxui
http://www.hyunjikim.fr

